

# 敖汉旗打赢打好村集体经济“破零递增攻坚战”

自实施坚决打好打赢脱贫攻坚战以来,赤峰市敖汉旗坚持把发展壮大村级集体经济当作壮大农村经济、增加农民收入、带动区域协调发展的有力保障,坚持抓党建引领,抓实村级集体经济、找准发展村级集体经济与精准脱贫的结合点,推动贫困地区实现从“输血”向“造血”功能的转变,增强贫困群众自我发展能力,为助力脱贫攻坚开出了一剂“良方”。

2016年以来,敖汉旗把发展壮大嘎查村级集体经济纳入深化党建制度改革体系,作为强化农村牧区基层党组织领导核心地位、推动乡村振兴战略实施的重大举措部署推进。紧紧抓住自治区扶持发展壮大嘎

查村集体经济试点旗的契机,积极落实“旗级统一指导、乡镇苏木统一组织、村级具体实施”的嘎查村集体经济实施思路,坚决打赢打好村级集体经济收入“破零递增攻坚战”,不断增强嘎查村“造血”功能。

敖汉旗萨力巴乡根据乡情村情,通过融合发展设施农业、合理经营土地等措施,村级集体经济实现“破零”发展。2019年,通过壮大村级集体经济设施农业项目区的融合发展引领,全乡设施农业规模达1207栋,园区占地4400亩,年产值达1.1亿元,带动当地群众500余人就业。2020年发展设施农业5000亩,进一步打造万亩设施农业扶贫产业园区,年产值可达

2.5亿元,带动周边群众1200余人就业。融合发展设施农业,壮大村级集体经济,不但保证了各村有稳定的收入,也助推了产业结构的调整,助力脱贫攻坚。

据敖汉旗委组织部副部长尉俊杰介绍,敖汉旗坚持高起点定位,强化顶层设计,在充分调查研究全旗225个嘎查村集体经济发展状况基础上,制定出台了《敖汉旗发展壮大嘎查村集体经济实施方案》,确立符合旗情的资源利用型、土地经营型、服务创收型、物业管理型、聚力攻坚型、产业带动型“六型”增收模式。推行旗级领导带头督、旗直单位结对帮、乡镇领导直接包、组织部门指导促的包联工作制

度,构建起全旗“一盘棋”、齐心协力抓发展的壮大村级集体经济工作格局。

近年来,该旗将发展壮大村级集体经济与产业结构调整相结合,积极整合财政、农牧、扶贫、发改等种养殖、日光温室大棚建设、光伏发电、杂粮深加工、乡村旅游等项目,将五个指头攥成一个拳头,把分散的力量聚合起来,发挥出一加一大于二的作用。2016年以来,共协调整合各类资金1.8亿元,落实集体经济项目250余个,村级集体经济不断得到发展壮大。

贝子府镇在外出学习考察的基础上,结合全镇的

区位优势、气候优势和资源优势,把食用菌作为扶贫主导产业予以大力推进。自建党建联合体以来,着眼于实现“共建”“共融”“共享”“共赢”,联合体成员通力协作,2019年园区生产香菇150万棒,香菇总产量110万公斤,纯收入300余万元。镇党委整合嘎查村集体经济资金、产业扶贫资金和贫困户自筹资金1400多万元,投入园区建设食用菌出菇棚和食用菌深加工中心,园区每年发放各类分红资金100余万元,帮助21个村集体经济稳步增长、1371户贫困户稳定脱贫。

为确保嘎查村集体经

济提质增效,实现2020年底前村级集体经济收入10万元的工作目标,敖汉旗委组织部多次组织召开旗财政局、发改委、农牧局、扶贫办等相关部门参加的发展壮大村级集体经济联席会议,专题研究2020年发展壮大村级集体经济工作,确定工作思路,明确工作目标,提出具体发展举措,目前各项举措都在扎实稳步推进。

截至2020年8月末,敖汉旗225个嘎查村中,62个嘎查村集体经济收入已达到10万元以上。其中,20万元以上19个,50万元以上9个,100万元以上2个。

(据《内蒙古日报》)

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

## “我给新厕所安上了小夜灯”

文/《内蒙古日报》记者 郑学良 实习生 刘倩倩

日前,记者来到呼和浩特市和林格尔县舍必崖乡打墙沟村崔团义家中。院子里最显眼的是西南角的水泥平台上一座崭新的厕所,打开门,厕所里铺着喜庆的红地毯。

“现在生活好了,就是上厕所不方便,听说户改厕有政府保障,我也装了一个,我还给新厕所安上了小夜灯,晚上去厕所也不用摸

黑了。”崔团义笑呵呵地说。

近年来,和林格尔县大力推行农村人居环境整治,农村户厕改造就是其中一项。户厕改造正在改变着一直以来“两块青砖一土坑,三尺土墙围四边”的旱厕景象。

截至目前,全县户厕改造已开工5322户,开工率达81.9%;完工3960户,完工率达60.9%。越来越多

的村民开始接受新式厕所,过起了文明卫生的新生活。

起初,户厕改造工作进行得并不顺利。一些村民担心施工质量和功能达不到要求,对改厕很犹豫,直到今年6月4日,和林格尔县农牧局组织改厕产品厂家在小南沟村村委会大院里举行了一场现场观摩会,才打消了大家的顾虑。

12家公司为全县各乡

镇村民代表现场演示、讲解产品性能,针对农村地区特殊环境条件,各公司因地制宜、因人而异推出多种改厕方案。厕所建设初期会在底部加入一个化粪池,分级存储粪便,分解成有机肥水,再利用到农田中,形成有机循环,有效

解决了农村地区污水排放难的问题。针对老年群体,还推出了物联网生物降解智能马桶,无须施工,插电即可使用,有效解决了老年人户外如厕出行难的问题。加上有政府做保障,村民们开始喜滋滋地挑选合适的新厕所。

3年人居环境整治,让和林格尔县农村旧貌换新颜,户厕改造就是环境整治的重要组成部分。伴随着一个个农村无害化卫生厕所的诞生,农村文明向前迈进了一大步,将促进形成一个又一个宜居宜游的美丽新农村。

走向我们的小康生活

## 铁警徐晓强:用鲜血和生命保护乘客安全

1999年的深秋时节,南昌铁路公安局列车乘警徐晓强为了保护乘客安全,在与歹徒搏斗中壮烈牺牲。

徐晓强,1973年生于英雄城南昌,中共党员,上世纪90年代初参加中国人民武装警察部队,之后进入公安部门工作,任南昌铁路公安局南昌公安处南昌乘警大队民警。1999年10月在一次列车日常巡查时,徐晓强发现一名身带刀枪的歹徒,为保护列车乘客安全,徐晓强在与歹徒搏斗中壮烈牺牲。2000年1月徐晓

强被迫授为全国公安系统一级英雄模范荣誉称号。

1999年10月20日,徐晓强值乘由南昌开往广州东的565次列车,当列车行至萍乡站时已是晚上,灯火通明的车厢在夜幕中格外温馨。当晚20时许,徐晓强听列车乘务员说,一个形迹可疑的男子拿着一张“萍乡至衡阳”短途票上了车。

随着列车徐徐开出萍乡站,徐晓强在车厢连接处找到该名男子,把他带进13号车厢乘务室询问。面对徐晓强询问,可疑男

子神情紧张,右手紧紧按住口袋,就在徐晓强要上前检查时,这人凶相毕露,抢先从口袋掏出自制手枪朝徐晓强扣动了扳机,子弹带着尖啸从徐晓强耳边飞过,打在窗框上。

歹徒见一枪未中,转身就往车厢逃跑。车厢内乘客密集,持枪歹徒如果进入车厢,后果将不堪设想,徐晓强毫不犹豫地扑向歹徒,用身体挡住枪口,并用力打掉歹徒手中的手枪。但穷凶极恶的歹徒又从另一个口袋掏出一把长20厘米的

折叠刀,朝徐晓强的腹部、胸部一阵乱刺。

被隔在门外的乘务员与旅客焦急地砸烂乘务室玻璃,歹徒见愤怒的人们要抓他,赶忙用头撞击车窗玻璃,想跳车逃跑。这时,已身负重伤的徐晓强用尽生命的最后力气,顽强地抱住歹徒不放。随后,值乘警长涂湘焜闻讯赶来,将被徐晓强死死抱住的歹徒擒获。

在与歹徒搏斗中,徐

晓强不幸被刺中16刀,经抢救无效,壮烈牺牲。

涂湘焜回忆说:“当我赶到现场时,身负重伤的徐晓强仍紧紧抱住歹徒不放。当时他已说不出话,他用鲜血和生命保护了列车乘客安全。”

南昌铁路公安局相关负责人表示,徐晓强自参加公安工作以来,始终牢记并努力践行共产党员全心全意为人民服务的宗旨,严厉

打击列车上的各种违法犯罪活动,先后破获各类案件50余起,抓获违法犯罪人员129名,为维护铁路运输秩序,保护乘客财产和人身安全做出了突出贡献。

徐晓强烈士不畏凶恶歹徒,将乘客生命安全放在第一位的精神激励和鼓舞着一代代列车乘警,他们将以更饱满的热情投入日常工作,保护列车乘客安全。(据新华社报道)

为了民族复兴·英雄烈士谱